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Far viele Kinder gehoren Schule und Schulweg zum normalen Alltag. Weltweit gibt es aber
Kinder, die taglich einen Schulweg haben, der gar nicht so "normal™ ist.

Zahira (12) lebt in Marokko in einem kleinen Dorf, ganz oben auf einem Berg. Jeden Morgen
ist Zahira schon um 5 Uhr wach. Gemeinsam mit ihren Freundinnen Fatima und Zineb macht sie
den 12 Kilometer weiten Weg zur Schule, flr den sie etwa vier Stunden brauchen. Der Weg ist
zu lang und zu schwer. Im Winter kann es sogar gefahrlich sein, besonders wenn es regnet oder
schneit. Zahira traumt von guter Bildung. Sie mochte eines Tages Arztin werden und sie weiR,
dass sie dafiir sehr gute Schulnoten braucht.

Carlito (11) lebt mit seiner Familie auf einem Bauernhof, sehr weit weg von der Schule in den
Bergen Patagoniens in Argentinien. Jeden Tag geht er zur Schule auf seinem Pferd. Oft muss er
unterwegs kleine Flisse Gbergueren, auch die vielen Steine auf dem Weg machen dem Pferd
Schwierigkeiten. Carlito braucht fir 18 Kilometer gewdéhnlich eineinhalb Stunden. Wenn er in
der Klasse ankommt, ist er sehr miide, besonders an heilRen Tagen.

Jackson (11) lebt mit seinen Eltern und finf Geschwistern in Kenia, in der Savanne. Mit seiner
Schwester Salome schafft er taglich die 15 Kilometer zur Schule in etwa zwei Stunden. Auf dem
Schulweg gibt es manchmal gefahrliche Elefantengruppen. Bevor Jackson und Salome die
Savanne Uberqueren, missen sie von ganz oben tberblicken: Wenn die Elefanten da sind, dann
waéhlen sie einen anderen Weg, auf dem sie manche Giraffen oder Zebras begegnen. Die sind
nicht so geféahrlich. Jacksons Wunsch ist es, einmal ein Stipendium zu bekommen und spater
Pilot zu werden.

Samuel (13) wohnt mit seiner Mutter und seinen beiden jingeren Bridern am Golf von
Bengalen in Indien. Er ist korperlich behindert und bewegt sich nur mit seinem Rollstuhl.
Trotzdem schafft er es, in die Schule anzukommen. Seine Briider ziehen seinen Rollstuhl mit
groRBer Miihe bis in die Klasse. Die vier Kilometer zur Schule schaffen sie in zwei Stunden. Doch
letztlich kommen sie immer plnktlich an. Die drei Brider sind trotz allem sehr fleilige Schiiler
und bekommen sehr gute Noten. Sie trdumen davon, eines Tages anderen Kindern helfen zu
konnen, die auch Schwierigkeiten im Leben haben. Samuel will deshalb auch Kinderarzt werden.
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I. LESEN 15 Punkte

A. Welcher Titel passt zum Text? Kreuzen Sie an! (2Pkte)

1) Gewdhnliche Schulwege

B. Wer ist gemeint? Kreuzen Sie an! (4Pkte)

[] 2)ungewbhnliche Schulwege [ ]

Zahira | Carlito

Jackson | Samuel

1) Den Weg allein zu schaffen, ist unmdglich.

2) Allein zur Schule, aber nicht zu FuB.

3) Das Wetter kann manchmal schlecht sein.

4) Es gibt manchmal Tiere unterwegs.

C. Richtig oder falsch? Kreuzen Sie an! (5Pkte)

Richtig | Falsch

1) Zahiras Haus liegt nicht so weit von der Schule.

2) Zur Schule braucht Carlito neunzig Minuten.

3) Jackson hat funf Schwestern.

4) Jackson geht immer auf demselben Weg zur Schule.

5) Samuel ist der dlteste Sohn in der Familie.

D. Was passt? a oder b? Kreuzen Sie an! (4Pkte)

1) Zahira soll morgens...

a. ihre Freundinnen frith wecken.[ ]

b. sehr friih aufstehen. ]

2) Wegen der... a. hohen Temperaturen [:] b. Steine auf dem Weg [:] fuhlt sich Carlito sehr mide.
3) Jackson und Salome &ndern manchmal den Weg zur Schule, denn sie haben Angst vor ...

a. Elefanten.[ ]  b. Giraffen. [_]
4) Samuel und seine Bruder haben gute Schulleistungen, obwohl sie...

a. punktlich zur Schule kommen. [:] b. Wegschwierigkeiten

haben. [_]
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Il. SPRACHE UND KOMMUNIKATION 15 Punkte

A. Was passt zusammen? Schreiben Sie a,b,c oder d! (2Pkte)

1) einen kurzen Weg a) furchten 1)
2) nach dem kiirzesten Weg b) gewdthnen 2)
3) sich an den langen Weg c) wahlen 3)
4) sich vor einem ungewdhnlichen Weg  d) fragen 4)

B. Erganzen Sie aus dem Kasten! (2Pkte)

| Wetter — Winter — dorthin — Abenteuer |

In den meisten Landern der Welt missen die Kinder zur Schule gehen. Doch flir manche ist der Weg zur
Schule ein richtiges (1) .................... . Sie iiberqueren Berge und Fliisse, um (2) .................... zZu
kommen. Sie laufen mehrere Kilometer zu FuB. AuRerdem kanndas (3) .................... manchmal
schlecht sein, besonders im (4) ................... .

C. Was ist richtig? Schreiben Sie! (2.5Pkte)

In manchen Ddrfern findet manchmal der Unterricht nicht statt, besonders im Winter (1) ..................
( wenn — obwohl - denn) es viel regnet oder schneit. Es gibt keine Schulbusse und es ist zu geféhrlich
2) e, ( von - fur— mit) die Schuler, den Weg zu Ful} zu gehen. Doch der lange und schwere Weg
hat nicht nur Nachteile, sondern (3) ...................... (noch — nach -auch ) Vorteile: Es kénnen
unterwegs Freundschaften beginnen. Und es gibt auch schone Landschaften, (4) ................... (die —
denen — den) den Kindern viel Spal} machen konnten. Diese Kinder sehen in der Schule eine grolie
Chance, ihre Traume (5) .............. (zum = zu - zur) erfullen.

D. Erganzen Sie aus dem Kasten! (2.5Pkte)
| weil — denn —deshalb — trotzdem - dass |

In meinem Dorf gibt es keine Schule (1), ............ miissen alle Schiiler in die nichste Stadt fahren. Ich
muss morgens sehr frith aufstehen, (2) ............... der gelbe Schulbus um 6 Uhr ankommt. Mein Gliick
ist,(3) coeennnnnnn. er direkt vor unserem Haus hélt. Die Fahrt ist ziemlich lang, (4) ............... haben wir

viel SpaB dabei, (5) ............ wir plaudern viel unterwegs, singen und héren Musik.
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E. Welcher Satz ist richtig? a oder b? Kreuzen Sie an! (2Pkt)

1) a) Sebastian zieht in die Stadt, damit seine Kinder besser leben. [:]
b) Sebastian zieht in die Stadt, um seine Kinder besser zu Ieben.[:j

2) &) Es wird viele Abenteuer auf dem Schulweg erlebt. [ ]
b) Es werden viele Abenteuer auf dem Schulweg erlebt. [ ]
F. Was bedeutet der Satz? a oder b? Kreuzen Sie an! (1Pkt)

- wDer Schulweg gehort zum normalen Alltag der Schiiler. “

a) Es ist normal, dass der Alltag der Schiiler zum Schulweg gehért. [ ]
b) Es ist normal, dass die Schuler alltaglich zur Schule gehen. D

G. Was passt zusammen? Schreiben Sie a,b oder c! (3Pkte)

1) Wann hast du den Arzt besucht? a) Zwei Wochen. 1)
2) Wie lange warst du krank? b) Vor zwei Wochen. 2)
3) Wann kommst du wieder zur Schule? ¢) In zwei Wochen. 3)

I11. SCHREIBEN 10 Punkte
A. Erganzen Sie den Text aus dem Kasten! (4 Pkte)

Mein Name ist Wang. Ich lebe inder (1) .......ooviiniiiii e,
Das ist der grofte Fluss in China. Bei uns fahren viele Leute mit dem Fahrrad. An der StraBenkreuzung
A 111531115 14 B ) R SR Autos an der
Ampel Und Wartenl (3) ...t e meinem
Fahrrad zur Schule fahren. Mit den vielen Autos und Fahrrddern auf (4) ..........cocooiiiiiiiiii i,
................................................. vorsichtig sein .

» den Stralden muss man immer sehr

» auf Grun. Seit einem Jahr darf ich auch mit
» Haus stehen oft viele Fahrrader und

» Stadt Wan-xian am Fluss Jangtsekian
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B. Schreiben Sie einen kurzen Text! (6 Pkte)

Erzéhlen Sie Uber den Weg zu lhrer Schule:
- Wie weit ist die Schule? Wie lange dauert der Weg?

- Sind Sie allein auf dem Weg oder zusammen mit jemandem?
- Was machen Sie unterwegs?

(Schreiben Sie mindestens 60 Worter!)
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I. LESEN 15 Punkte (2+4+5+4)
A. Welcher Titel passt zum Text? Kreuzen Sie an! (2Pkte)
1) Gewdhnliche Schulwege [:] 2) Ungewdohnliche Schulwege

B. Wer ist gemeint? Kreuzen Sie an! (4Pkte : je 1 Pkt)

Zahira | Carlito | Jackson | Samuel
1) Den Weg allein zu schaffen, ist unmdglich. X
2) Allein zur Schule, aber nicht zu FuR. X
3) Das Wetter kann manchmal schlecht sein. X
4) Es gibt manchmal Tiere unterwegs. X

C. Richtig oder falsch? Kreuzen Sie an! (5Pkte : je 1 Pkt)

Richtig | Falsch
1) Zahiras Haus liegt nicht so weit von der Schule. X
2) Zur Schule braucht Carlito neunzig Minuten. X
3) Jackson hat funf Schwestern. X
4) Jackson geht immer auf demselben Weg zur Schule. X
5) Samuel ist der alteste Sohn in der Familie. X

D. Was passt? a oder b? Kreuzen Sie an! (4Pkte : je 1 Pkt)

1) Zahira soll morgens.. a. ihre Freundinnen friih wecken.[:] b. sehr frih aufstehen.
2) Wegen der a. hohen Temperaturen b. Steinen auf dem Weg [:] flhlt sich Carlito
manchmal sehr miide.
3) Jackson und Salome &ndern manchmal den Weg zur Schule, denn sie haben Angst vor ..

a. Elefanten. b. Giraffen.[ ]
4) Samuel und seine Briider haben gute Schulleistungen, obwonhl sie..

a. punktlich zur Schule kommen. [:] b. Wegschwierigkeiten haben.
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Il. SPRACHE UND KOMMUNIKATION 15 Punkte (2+2+2.5+2.5+2+1+3)

A. Was passt zusammen? Schreiben Sie a,b,c oder d! (2Pkte : je 0.5Pkt)

1) einen kurzen Weg a) furchten 1) |c
2) nach dem kiirzesten Weg b) gewobhnen 2) | d
3) sich an den langen Weg c) wahlen 3) | b
4) sich vor einem ungewdhnlichen Weg  d) fragen 4)a

B. Erganzen Sie aus dem Kasten! (2Pkte : je 0.5 Pkt)

| Wetter — Winter — dorthin — Abenteuer |

In den meisten Landern der Welt missen die Kinder zur Schule gehen. Doch fur manche ist der
Weg zur Schule ein richtiges (1) Abenteuer. Sie Uberqueren Berge und Flisse, um (2) dorthin
zu kommen. Sie laufen mehrere Kilometer zu Ful3. AuRerdem kann das (3) Wetter manchmal
schlecht sein, besonders im (4) Winter .

C. Was ist richtig? Schreiben Sie! (2.5Pkte : je 0.5 Pkt)

In manchen Dérfern findet manchmal der Unterricht nicht statt, besonders im Winter (1) wenn
es viel regnet oder schneit. Es gibt keine Schulbusse und es ist zu gefahrlich (2) fur die Schiler,
den Weg zu Ful’ zu gehen. Doch der lange und schwere Weg hat nicht nur Nachteile, sondern (3)
auch Vorteile: Es kdnnen unterwegs Freundschaften beginnen. Und es gibt auch schone
Landschaften, (4) die den Kindern viel Spa3 machen kdnnten. Diese Kinder sehen in der Schule
eine grolRe Chance, ihre Traume (5) zu erflllen.

D. Erganzen Sie aus dem Kasten! (2.5Pkte : je 0.5 Pkt)

| weil — denn —deshalb — trotzdem - dass |

In meinem Dorf gibt es keine Schule (1), deshalb missen alle Schiler in die ndchste Stadt
fahren. Ich muss morgens sehr friih aufstehen, (2) weil der gelbe Schulbus um 6 Uhr ankommt.
Mein Gliick ist, (3) dass er direkt vor unserem Haus halt. Die Fahrt ist ziemlich lang, (4)
trotzdem haben wir viel Spal} dabei, (5) denn wir plaudern viel unterwegs, singen und héren
Musik.

1) a) Sebastian zieht in die Stadt, damit seine Kinder besser leben.

E. Welcher Satz ist richtig? a oder b? Kreuzen Sie an! (2Pkt : je 1Pkt)
X
b) Sebastian zieht in die Stadt, um seine Kinder besser zu leben. [:]

2) a) Es wird viele Abenteuer auf dem Schulweg erlebt. | |
b) Es werden viele Abenteuer auf dem Schulweg erlebt.
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F. Was bedeutet der Satz? a oder b? Kreuzen Sie an! (1Pkt)

- wDer Schulweg gehort zum normalen Alltag der Schiiler. “

a) Es ist normal, dass der Alltag der Schiiller zum Schulweg gehort. D
b) Es ist normal, dass die Schuler alltaglich zur Schule gehen.

G. Was passt zusammen? Schreiben Sie a,b oder c! (3Pkte : je 1 Pkt)

1) Wann hast du den Arzt besucht? a) Zwei Wochen. Db
2) Wie lange warst du krank? b) Vor zwei Wochen. 2) | a
3) Wann kommst du wieder zur Schule? c) In zwei Wochen. 3)|c

I1l. SCHREIBEN 10 Punkte (4+6)
A. Erganzen Sie den Text aus dem Kasten! (4 Pkte : je 1Pkt)

Mein Name ist Wang. Ich lebe in der (1) Stadt Wan-xian am Fluss Jangtsekian . Das ist der
groRte Fluss in China. Bei uns fahren viele Leute mit dem Fahrrad. An der Stralenkreuzung vor
meinem (2) Haus stehen oft viele Fahrrader und Autos an der Ampel und warten (3) auf
Grun. Seit einem Jahr darf ich auch mit meinem Fahrrad zur Schule fahren. Mit den vielen
Autos und Fahrradern auf (4) den Strafen muss man immer sehr vorsichtig sein .

» den Straf3en muss man immer sehr

» auf Grin. Seit einem Jahr darf ich auch mit
» Haus stehen oft viele Fahrrader und

» Stadt Wan-xian am Fluss Jangtsekian

B. Schreiben Sie einen kurzen Text! (6Pkte)

Erzédhlen Sie Uber den Weg zu lhrer Schule:
- Wie weit ist die Schule? Wie lange dauert der Weg?

- Sind Sie allein auf dem Weg oder zusammen mit jemandem?
- Was machen Sie unterwegs?

(Schreiben Sie mindestens 60 Worter!)

a. Angemessene Behandlung der drei Leitpunkte: 3 Pkte (1+ 0.5+1.5)
b. Formale Richtigkeit : 1.5 Pkte
c. Kommunikative Gestaltung: 1.5 Pkte

Gesamtnote 15 + 15 +10=40/2=20




